

2022年2月23日 星期三

2022年第7期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检决定将羁押必要性审查专项活动延长一年

案件范围由三类重点案件拓展为全部在办羁押案件

近日,最高检决定将自2021年7月1日部署开展为期半年的羁押必要性审查专项活动,延至2022年12月31日。案件范围由三类重点案件拓展为全部在办羁押案件。

2021年7月以来开展的羁押必要性审查专项活动,是检察机关贯彻习近平法治思想、落实少捕慎诉慎押刑事司法政策的一项具体工作措施,主要针对实践中存在的轻罪案件羁押率过高、构罪即捕、一押到底和涉民营企业案件因不必要的羁押影响生产经营等突出问题开展全流程。(下转第6版)

丁顺生参加办公室党支部2021年度组织生活会时要求

以党建促队建
进一步提升办公室工作质效

省检察工作顺利开展提供了服务保障。

丁顺生要求大家再接再厉、努力“止于至善”,准确把握办公室的职责定位,认真完成好各项任务。要旗帜鲜明讲政治,坚持以党的创新理论武装头脑、指导实践。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

会上,省检察院办公室党支部负责人代表支部作对照检查,支部班子成员和党员先后发言,开展批评和自我批评。在听完大家发言后,丁顺生在互动交流时指出,召开组织生活会找出支部和个人存在的问题并进行原因分析,有利于更好地提高认识、改进工作、提升水平。2021年,办公室各项工作取得了新进步新成效,为省检察院机关、全省检察工作的创新发展,服务全省检察工作的创新发展。要严格要求自己,做廉洁自律的表率,进一步营造风清气正、干事创业的良好氛围。

省检察院动员部署大数据法律监督模型竞赛工作

筑牢大数据
法律监督应用根基

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 王磊)2月16日,省检察院召开全省检察机关大数据法律监督模型竞赛工作动员部署会,对大数据法律监督模型竞赛进行动员部署,推动大数据技术在我省法律监督工作中的应用,助力检察工作高质量发展。省检察院党组成员、副检察长侯建华,党组成员、副检察长梁红继出席会议并讲话。

会议要求,全省检察机关要提高站位,深化认识,牢固树立大数据法律监督意识,要在信息基础设施共建共享、互联互通、开放兼容上发力,促进技术融合、检企融合、数据融合,筑牢大数据法律监督应用根基。

会议要求,全省检察人员要以需求为导向,以竞赛为契机,养成让数据说话、听数据说话的习惯,达到以赛促学增本领、以学促用提效能的效果。

技术部门与业务部门要进一步加强协作配合,共同在好用、实用上下功夫,推动系统不断迭代完善。

省检察院党组理论学习中心组学习会议要求

坚持不懈推进全面从严治党全面从严治检向纵深发展

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 秦光文)2月16日,省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开党组理论学习中心组学习会议,进一步学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神和省委理论学习中心组学习会议精神,深入学习《中国共产党纪律检查委员会工作条例》。会议强调,要坚

持严的主基调不动摇,坚定不移抓牢抓实全省检察机关党风廉政建设和反腐败工作,坚持不懈推进全面从严治党、全面从严治检向纵深发展,为推进各项检察工作高质量发展提供坚强政治保证,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议强调,全省检察机关要坚持政治站位,深化思想认识,把

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和《条例》作为重大政治任务,坚持深学细悟,以永远在路上的清醒和坚定,打好自我革命的持久战、攻坚战。要坚持加强党的政治建设,以伟大建党精神凝神聚魂,深刻理解“两个确立”重大意义,准确把握“两个确立”和“两个维护”的内在统一关系,不断增强捍卫“两个确立”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

会议要求,要推动政治监督具体化常态化,认真贯彻最高检关于开展政治督察工作的意见,强化专项政治督察,实现讲政治与抓业务深度融合。要建立健全内外部制约监督体系。要持之以恒深化正风肃纪,锲而不舍纠“四风”树新风,推进检察机关正风肃纪反腐工作深入开展。

省检察院机关工作汇报会要求

从严从实抓好“质量建设年” 推动全省检察工作创新发展

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 李志彬)2月18日,省检察院召开机关工作汇报会,进一步明确、量化2022年工作目标,要求从严从实抓好“质量建设年”,推动全省检察工作创新发展。省检察院党组书记、检察长丁顺生主持会议并讲话。各内设机构负责人员作工作汇报,院领导分别围绕分管工作作了

点评。

会议要求,要坚持问题导向,以质量效果为核心做好各项工作。对照全国检察长(扩大)会议和全省检察长会议部署,把各项工作置于全国检察工作中考量和分析,找准问题和不足,深刻剖析原因,有针对性地谋划工作措施,把短板强弱项作为发力点、突破点和增长点,确保各项工作有

力有序有效开展。

会议强调,要提高责任意识,以钉钉子的精神抓好工作落实。全面掌握最高检、省检察院各项部署和重点工作任务推进落实情况,对于本条线落后的工作,要紧盯不放,层层传导压力,加强协调配合,凝聚工作合力,形成上下一体抓落实的工作格局。

会议要求,要推动创新发

展,努力争创具有河北特色的品牌亮点工作。坚持以创新发展为主题,紧紧围绕始终走在全国检察机关第一方阵的目标,进一步强化创先争优意识,持续更新司法理念、工作理念,全面提升检察工作质效,推动更多工作进入全国前列,以求极致、止于至善的精神推动全省检察工作高质量发展。

河北法制报讯 (杨达)2月16日至18日,唐山市人民检察院组织开展了为期三天的全市检察机关刑事司法理念教育培训,深刻剖析刑事检察工作的需求与短板,努力提升检察工作质效,为人民群众提供更加优质的法治产品、检察产品。

“我们要正视自身工作与上级的要求、与人民群众的期盼还有很大差距,正视考核标准的倒逼现实,从新发展理念入手,结合党委政府中心工作,不断能动履职,增强为大局服务的意识、本领和能力。”培训开班仪式上,唐山市检察院党组书记、检察长贾志宏向参训检察官提出要求。

来自唐山市检察院的院领导、主要业务部门负责人、资深检察官和华北理工大学教授10人组成讲师团,紧密结合检察工作实际,挖掘、整理了不同类型、正反两方面的典型案例,强化了具体、实在的监督办案指导,通过案例学习讲述新时代检察工作的新理念,以及《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》对检察履责办案提出的新要求。

“我们的每一个决定,都事关案件当事人的权益,所以我们一定要有职业精神和职业信仰,在脚踏实地、仰望星空上持之以恒积极能动履职,做到止于至善。”唐山市检察院副检察长王青松不仅讲业务,还给参训检察官“打气”提要求。

现场参训检察官们全身心投入培训,思考不停、交流不停,表示培训内容很实用。

转变理念
能动履职
唐山检方组织
开展刑事司法理念
教育培训

“我们的每一个决定,都事关案件当事人的权益,所以我们一定要有职业精神和职业信仰,在脚踏实地、仰望星空上持之以恒积极能动履职,做到止于至善。”唐山市检察院副检察长王青松不仅讲业务,还给参训检察官“打气”提要求。

现场参训检察官们全身心投入培训,思考不停、交流不停,表示培训内容很实用。



检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

本期编辑:牛继芬 13803115896
李胜男 13463962628
张志青 13081046120

联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcqw@126.com
检察周刊邮箱:
jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬

□ 河北法制报记者 安世乔 牛继芬
通讯员 魏宁

春节过后,天气依然寒冷,文安经济开发区现代家居产业园内的一个生产区,挂有各自公司牌匾的厂房依次排开,木方加工生产线一派忙碌景象。“这里实现了木方行业小微企业入驻园区,统一管理,规范运行。目前单板行业的园区建设也已经立项。未来单板行业小微企业也将入驻园区,统一管理,健康发展,缴税额度也将大幅提升。”文安县单板行业协会会长吴建秋说。“在促进企业合规建设方面,文安县检察院做了大量的探索,解决了我们民营企业的燃眉之急,突破了制约我们发展的瓶颈。”文安县一木木业有限公司王肖向记者介绍说。

系列涉税案件释放企业
合规必要性信号

宫某某经营木业公司已经有十几年了,主要产品为建筑模板,单板是必不可少的生产原料。2020年9月,在没有实际货物往来的情况下,宫某某从高某处购买了虚开的增值税专用发票,价税合计94万余元,涉税金额共计10万余元。而高某等人注册的两家公司为皮包公司,专门用于对外

虚开增值税专用发票。文安县检察院在办理案件过程中,宫某某向检察官说起自己的“苦衷”:为了满足生产需要,从没有资质的生产散户那里购买了一些单板,可散户没有注册登记,不能领取增值税专用发票,于是就找了开皮包公司的高某某。

文安县检察院在办案中发现,仅从高某某处购买虚开的增值税专用发票的就有14家企业。针对系列案,办案人员没有停留在就案办案层面,而是调查走访,寻找此类案件形成的深层次原因。

他们发现,一方面是涉案企业法律意识不强,并不认为虚开增值税专用发票属于违法行为,另一方面就是一些单板生产散户有市场,但没有开具增值税专用发票的资格。一些板材生产企业原材料紧缺,为了正常经营便从单板生产散户手中购买单板,而散户没有注册登记不能领取增值税专用发票,板材生产企业为了抵扣税款,就购买虚开的增值税发票。

文安县是享誉全国的“板材之乡”,板材产业在县域经济社会发展中占据了重要地位,既是传统产业,又是支柱产业之一。历经三十年的规范治理和创新发展,现已发展为以大型骨干企业为龙头,众多中小企业为支撑的产业集群。但一些小微企业缺乏合

规意识,合同纠纷、涉税犯罪等现象时有发生,特别是虚开增值税发票犯罪案件,不仅造成国家税收流失,而且制约企业的健康发展。

如何发挥职能作用,督促、吸引板材企业建立合规机制,帮助规范管理、加强自我监管,减少犯罪、预防犯罪?是摆在文安县检察院面前的一道重

要课题。

在审慎摸索中探讨检察
助力企业合规治理之路

企业合规改革试点工作是检察机关充分发挥检察职能作用,助力推进国家治理体系和治理能力现代化的改革创新举措。(下转第6版)



图为文安县检察院干警与文安县税务局工作人员联合走访县单板行业协会,就检察建议的落实情况和下一步工作举措,征求部分民营企业家的意见和建议。
魏宁 李颖 摄